

贵州扶贫专案项目报告书

一、项目执行情况			
负责人	姓名：庄雪吟	联系人	姓名：林樱琴
	电话：15195662073		电话：13913134221
项目时间	2014/01-2015/12	实施区域	贵州安顺、罗甸
受益对象	贫困地区学子、贫困家庭	受益人数	约 6,000 人次
预算资金	约 1,550 万元	实际支出	约 1,500 万元
差异分析	<p>1、2013 年冬令发放在 2014 年 1 月 5 日执行；</p> <p>2、2014 年 1 月协助重建安顺西花小学校舍，经过一年建设于 2015 年 1 月落成并使用。援助款项 400 万已依协议书约定如期阶段性完成支付。</p> <p>3、主要落差在助学、冬令发放的提报预估与实际发放的人数、金额的差异。</p>		
宣传总结	媒体名称		
	报刊	新闻、网络	
	慈济官网	慈济微信公众号	

二、项目实施情况

主要内容

一、执行目标

- 1.援助校舍工程款，让当地学子有更完善的教育环境。为当地特别是外来务工家庭的贫困学子提供更完善的教育环境、涵养师生的人文素质，有机会创造出更有希望的未来。
- 2.为贫困学子与民众发放冬令物资，爱洒师生与乡村居民。
- 3.为贵州罗甸的高中生及考入大学的清寒学子发放助学金，让贫困学子安心就学，顺利完成学业。
- 4.透过工程援建、教育助学、冬令发放等慈善工作，链接学校与志愿者，创造共同的福田，一起手心向下为家乡社区服务。

二、执行方法

1.项目报批

此项目经 2013 年 12 月 21 日第二届第二次理事会议全体理事决议通过后执行。

本会并发函「慈证字第 20140109001 号」于 2014 年 1

月 9 日报送业务主管机关国家宗教事务局

2.援助方式

1) 安顺市西花慈济小学援建

- 成立项目领导小组：由管委会、教育局、财政局、建设局、国土局等主管领导成立西花小学新建项目工作领导小组，下设办公室在教育局，负责该项工程之建设。
- 工作职责：协调新建学校项目土地征拨，建设、资金管理、审计工作，项目新建的筹备和实施建设工作。
- 质量管理：实行质量管理责任制，牢固树立“百年大计、质量第一”的思想，强化质量意识，加强质量管理，严格把好质量关。
- 工程建设：工程项目的勘察设计应由符合认证等级并有良好信誉的县级或县级以上勘察设计公司承担。工程项目的施工应由符合认证等级，并有良好信誉建筑施工企业承担。施工过程中，要组织或委托专门机构对工程质量进行监理，

确保工程建设质量。

- 监督检查：加大对工程实施情况的监督检查力度，健全监督、约束机制，定期对工程实施情况进行检查。实行县级财务报账制，设立建设资金专户，做到项目实施前审计，验收后结算审计，过程跟踪审计制，确保资金使用安全；实行工程进度月报制，学校每月向新项目工作领导小组报告工程进度。
- 项目管理：县政府选派技术能力强、经验丰富的技术人员加强慈济项目办力量。对于平田整地、渠道配套及学校、农电线路、区内道路等公共建筑工程和住宅建设，严格实行招标制和项目监理制。选择有实力、有经验、有组织、有资质工程施工经历的承包商实施。严格项目建设程序，严格督促检查，确保工程质量和进度。
- 资金管理：资金管理实行专户储存、专账管理，专款专用、封闭运行，集中统管，前期预付，分期按工程进度和质量拨付资金的管理办法。严格项目资金的管理检查，并委托

审计部门对项目资金使用情况进行阶段和重点审计，确保资金的使用效果。

- 工程进度：在 2014 年 1 月协助重建校舍。经过一年建设于 2015 年 1 月 24 日落成使用。学校教师队伍的品质也提升了，除了聘任新的教师队伍外，更增聘了新的管理人才，经过四个月的使用，孩子们已在新校园安心就学。
- 援建过程：为了关心建设的质量与校舍使用的情况，慈济人利用冬令关怀之便，前往学校参与校舍启用仪式。典礼在九点多开始，首先，安顺市人民政府副市长彭贤伦以感恩心、爱心，鼓励全校师生要常怀感恩心，同时鼓励孩子们要成就爱心、长养爱心，更要用行动付出，传递出去。慈济营建志工高明善师兄则表示，这所学校来自全球爱心汇聚。

2) 冬令发放

经进一步沟通与务实评估，2014 年为西花村、龙井村共 28 户、111 人发放大米、食用油、棉内衣等冬令物资。慈济志工亲自

	<p>将赈济物资送到每户乡亲手上，让贫困乡亲过个好年。</p> <p>3) 新芽奖助学金</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ 鼓励助学生安心就学：如实如期的在每学年度分三~四次为受助学生及时发放助学金，并深入助学生关怀，让面临困境甚至可能失学的学子有继续安心就学的机会。 ➤ 启发大爱手心向下：在助学过程中，鼓励助学生行善行孝、用鼓掌的双手做环保护地球、启发助学生的爱心。不但已经有许多助学生顺利考上大学，还懂得发挥手心向下的爱心，主动把助学金的机会让出来。甚至也有助学生在毕业后，返回家乡当老师，用知识的力量回馈家园。 ➤ 领导肯定、社会爱心人士支持、亲自参与：慈济多年助学路离不开各地政府及领导的支持与协助，肯定了慈济的助学工作，透过各级领导的支持与邀约，让更多善心人士共同参与，落实慈善关怀在当地。
<p>实施效果</p>	<p>1、新芽奖助学 圆满反哺情</p> <p>慈济在贵州提供贫困学生助学金，为大山中的孩子点燃教育希望。志工们以诚挚的关怀，启发助学生积极正向的人生观，</p>

并陪伴他们走过最刻苦的求学阶段。而许多优秀青年在完成学业后，以回馈乡里的心返乡投入教育工作。

2012年，贵州罗甸一中的张再权老师从师范大学毕业、返乡任教。高中接受助学期间，最珍贵的回忆是来自慈济。当时，来自社会的温暖与关注激起他勤奋学习的意志。学有所成后，张再权也承担起使命。除了传承大爱以外，也期待陪伴县里的贫困学生坚强成长，勇敢走过求学岁月。除了罗甸奖助学外，慈济并提供安顺市开发区慈济西花小学崭新的校舍，供民工子弟有好的学习环境，同时关怀贫困民工子弟的居家生活。

2、冬令搭因缘 校舍伴学子

援建过去人人认为贫穷是贵州麻山地区民众的宿命，然历史也是人为而成，我会创办人证严法师坚信只要注入爱的泉源，就可以让这些乡亲“转贫为富”。继援建慈济新村后，接着，慈济致力于学校的援建工程。罗甸县第一中学与西花小学即为成功项目，藉由提升教育环境以涵养师生的品德，如今两所学校已开始扩大招生，对培育地方人才奠下稳固的基石。

因著 2013 年冬令的因缘，慈济人得知安顺市开发区面临校舍不足的问题后，立即提请基金会协助建设。自 2014 年 1 月起援建的贵州安顺西花慈济小学，于 2015 年 1 月 24 日进

行启用仪式，期盼为当地学子提供更完善的教育环境、涵养师生的人文素质，有机会创造出更有希望的未来。

3、人文勤熏习 以爱展新貌

学校在教育改革上进行大胆尝试，学生在校园文化的熏陶下，参与各种课外活动，不断提高个人素质，不断锻炼自己的意志品质，不断增强服务他人的责任感和使命感。以中国传统文化教育为主线，以德育活动为载体，以养成教育为途径开展教育教学活动。使学生了解中国传统文化历史，学习传统文化知识，领悟传统文化精华，弘扬传统美德，激励传统民族精神，成为有理想、有道德、有文化、有纪律的新型人才。

学校每学年开展“经典进校园”、“书香校园”活动，引导学生读国学，吟经典，使学生从经典中受到文化的熏陶，思想境界得到提升。在吟诵《弟子规》、《三字经》、古诗词的活动，让孩子从吟诵活动中受到传统文化的影响，个人道德修养得到逐步提升。

安顺市西花慈济小学正在以全新的精神风貌不断进取，不断推进素质教育，为学生发展多方位搭建平台，努力把学校打造成特色学校。



贵州扶贫计划-贵州安顺市西花慈济小学主要提供民工子弟就读。



贵州扶贫计划-贵州省安顺市西花慈济小学于 2014 年 2 月 24 日举办揭牌仪式。



贵州扶贫计划-贵州省安顺市西花慈济小学在众人的祝福中，安顺市副市长、西安开发区党工委书记彭贤伦与慈济志工一起揭牌。



贵州扶贫计划-贵州省安顺市西花慈济小学的碑文由当地教育局撰文，期许教育振兴、同步奔康。



贵州扶贫计划-贵州省安顺市西花慈济小学的孩子们，纯真活泼、笑容开朗，看到了西花未来的希望。



贵州扶贫计划-贵州省安顺市西花慈济小学现在的校舍与过去相比，以不可同日而语，课桌椅整齐排列。



贵州罗甸一中助学-曾是慈济助学生的张再权，毕业后返回家乡当老师，用知识的力量回馈家园。（来自慈济网站）



贵州罗甸一中助学-冬令发放现场的动线上，一群群整齐的黄背心身影格外显眼，助学生们把握机会用心用爱付出，为乡亲服务，如一棵棵饱满的爱的种子正在发芽。(20130112 贵州助学暨冬令发放)



贵州罗甸一中助学-助学生在校做环保，贵州 2014 学年度-在志工带动下助学生一起做塑料瓶回收，志工在助学活动中分享此实际的

报道，希望大家把这种大爱传下去。



贵州罗甸一中助学-
久未见师姑的同学，
激动的抱着陈娟媛
说：“师姑，我好想
妳。”陈娟媛用温暖的
臂膀紧紧抱住她，用
爱肤慰。